
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Jacob Jensen (V). har d.10.06.2013 stillet følgende spørgsmål 
nr. S 1960 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1960:

”I forbindelse med ændring af tilskudsordning til »ø-kommuner«, som en del af udlig-
ningsaftalen fra 2012, hvor der afsættes 15 mio. kr. ekstra til kommuner med besejling 
til småøer, er det da efter ministerens opfattelse en forudsætning, at alle de berørte 
kommuner som minimum får samme eller bedre økonomi til formålet som følge af 
dette ekstra tilskud?”

Svar:

Regeringen og Enhedslisten har sammen fundet 15 mio. kr. til et betydeligt løft af til-
skuddet til kommuner med øer. I forhøjelsen af tilskuddeter der 2 mio.kr. til at lave et 
fælles færgesekretariat, og midler til at oprette nye eller forbedrede rabatordninger på 
færgerne til øerne. En del af udligningsaftalen var desuden, at fordelingen af ø-
tilskuddet skulle undersøges og moderniseres. 

Ø-tilskuddet er på nuværende tidspunkt delvist fordelt efter en fordelingsnøgle, der 
afspejler udgiftsniveauet i perioden 1998-2002, det vil sige en tid, hvor der var både 
kommuner, amter og stat involveret i at sikre en rimelig færgedrift til og fra øerne. Ø-
tilskuddet indeholder desuden et særtilskud, som seks ud af nitten kommuner modta-
ger på baggrund af en udgiftsundersøgelse fra 1994. Denne udgiftsundersøgelse var i 
sagens natur baseret på udgiftsforholdene i den daværende kommunestruktur, hvori 
indgik en række relativt små kommuner med en væsentlig mindre økonomisk bære-
dygtighed, end det er tilfældet efter kommunalreformen i 2007. 

Økonomi- og Indenrigsministeriets Finansieringsudvalg har fremlagt to modeller for et 
nyt fordelingsgrundlag. Efter drøftelse med aftalepartierne vil den model, hvor tilskud-
det uddeles dels efter kommunernes gennemsnitlige udgifter til færgedriften målt over 
de seneste år og dels efter øernes befolkningstal, blive anvendt fremadrettet.

En sådan fordelingsmodel bevirker, at Kalundborg Kommune og Skive Kommune vil 
modtage et lidt mindre ø-tilskud end på nuværende tidspunkt. Dette skyldes, at disse 
kommuner ikke vil modtage et særtilskud af samme størrelse som tidligere. Disse to 
kommuner var blandt de ovennævnte seks kommuner, som modtog et særtilskud på 
basis af en historisk udgiftsundersøgelse.

Det skal afslutningsvis nævnes, at det sidste element i ø-tilskuddet – investeringsstøt-
ten – fastholdes uændret i den nye fordeling af ø-tilskuddet
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